



## 建立跨境合作機制 全面保障外勞權益

政府近年推出「建造業輸入勞工計劃」等引進外地勞動力的措施，應對本港部分人力資源短缺，受到業界歡迎。不過香港建造業總會近期接獲多宗投訴，揭示有外勞遭受管理公司的嚴重剝削和公待待遇，亟需政府、承建商重視和提供幫助。特區政府應與內地政府及相關部門進行高層溝通協商，建立有效合作機制，加強對本地管理公司和內地勞務公司的雙邊監管，嚴懲剝削勞工的違法、違規行為。政府在完善輸入外勞政策的同時，亦要做好宣傳教育和援助工作，讓每一個來港工作的外勞，都有能力、有途徑維護自身合法權益。

據香港建造業總會理事長周思傑透露，工會已接到上百名外勞的投訴。投訴內容觸目驚心，包括但不限於剝削工資、無理提取銀行卡款項、強制無償加班、威脅解僱等違法行為。特別是在機場三跑和啟德等大型建築工地上，外勞被管理公司以各種理由剝削其超過半數的工資。更為惡劣的是，管理公司還威脅受到剝削的工友簽署確認收取全額工資的文件，若拒絕則威脅解僱。這種赤裸裸的剝削和恐嚇，嚴重侵犯了外勞的合法權益，踐踏了香港的法治精神。

這些管理公司的行為明顯違反了香港和內地的法律，也違背了基本道德人倫。外勞遠離家鄉，來到香港辛勤工作，本是為了改善生活條件，卻沒想到會陷入如此困境。他們不僅在經濟上受到損失，更在精神上承受了巨大的壓力。不少工友又因擔心會被標籤化、回鄉後受到威脅而不敢指證無良管理公司，只能啞忍被剝削。這種恐懼無奈，更加凸顯外勞遭剝削的嚴重性，更需要迅速解決問題。

現在輸入外勞，首先經內地勞務公司作為中介招聘，中介可收取一筆中介費；外勞來港後，承建商又聘用管理公司負責其食宿交通。管理公司儼如「大管

家」，權力過大。面對輸入外勞存在亂象，特區政府必須採取果斷措施，嚴厲打擊剝削外勞的行為。特區政府應與內地政府高層和相關部門主動溝通協商，建立有效的合作機制，共同加強對本地管理公司和內地勞務公司的監管。兩地政府要通過資訊共享、聯合執法等方式，形成監管合力，確保外勞的合法權益得到有效保障。同時，特區政府相關部門應加大在本地巡查力度，對違法管理公司進行嚴厲懲處，以儆效尤。

在加強監管和執法的同時，特區政府還應完善輸入外勞政策。勞工處應該主動出擊做好宣傳教育工作，要讓每一個來港工作的外勞，都清楚自己的合法權益，了解遇事應該如何投訴。這不僅可以提高外勞的自我保護意識，也能有效減少剝削事件的發生。外勞不熟悉本地法律，是管理公司有恃無恐去威脅他們的重要原因。因此，政府應設立專門的投訴管道和援助機構，主動為外勞提供及時、有效的幫助和支援。

另外，作為用人單位，輸入外勞的承建商亦必須承擔起應有的責任。承建商和業主應加強對管理公司的監督和管理，確保外勞的合法權益不受侵犯。對於發現的問題，應及時採取措施進行整改，絕不能視而不見、聽之任之，同時應加強對外勞的關懷和照顧，讓他們能夠安心在香港工作、生活。

特區政府輸入外勞，有助紓緩部分行業人手荒，提振本港經濟。外勞在港工作，其合法權益應受到法律保障，勞動貢獻應得到尊重。打擊剝削外勞的違法行為，需要特區政府、承建商及社會各界的共同努力，為外勞營造公平公正的工作環境，吸引更多外勞來港投入工作，為香港繁榮穩定注入源源活力。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 探索更多創科產業化新路

香港大學與深圳前海管理局合作創辦的香港大學青年創科學院，昨日正式投入運作，11家初創科技公司首批進駐，涵蓋人工智能、大健康、新材料等前沿領域。這個學院將港大科研創新優勢與前海政策優勢結合，為技術領先、市場需求大的優質項目，提供產業化全鏈條服務，更利於科研成果產業化、市場化，是前海支持港青創新創業的升級版。港深兩地要多溝通協調，及時總結經驗、優化合作，加快香港優勢對接「灣區智造」，探索港深合作推動創新產業化的新路徑。

前海深港青年夢工場是首批被廣東省政府和香港特區政府共同認定的「粵港青年創新創業基地」之一，啟用十年來，已成為港人港企到內地發展的「首選地」和「第一站」，目前在園香港團隊429家，累計孵化港創團隊788家。港大青創學院坐落於前海深港青年夢工場北區A棟，是前海「打造國際級港澳高校創新中心」的示範地。港大青創學院的重要創新，是為港大教授、學生及校友等新一代科技創業者，提供科研成果產業化、市場化的全鏈條服務，幫助團隊輻射灣區乃至內地市場。

首先，進駐項目重點選擇技術領先、市場前景好的優質項目，要求企業屬於潛力大的成長型企業。如

首批進駐的康復機器人項目，使用腦機接口的方式，改善神經系統與運動系統，目前產品已完成工業化設計並進行生產，開始向醫院銷售，該項目希望通過進駐前海，擴大影響力、打開市場，也計劃通過該窗口推動港大神經工程實驗室更多前沿科技成果的轉化。

其次，為創科團隊打造全鏈條服務，包括全套的創業導師服務、知識性服務，同時香港大學創業引擎基金將以母基金的形式，公開招募海內外頂尖風投機構，投資於進駐項目，加速高潛力初創公司的成長。以人工智能(AI)項目為例，港大青創學院會針對AI硬件要求，尋找港大對應專業的教授和團隊，成為其創業夥伴，為其提供支持，同時聯絡香港和深圳各界，尋找該人工智能團隊需要的知識、技術、市場等資源，讓其快速成長起來。

港大青創學院的創新探索，將香港優勢和「灣區智造」更有效地對接，相信將提速科研成果產業化、市場化的步伐，並將有利於企業迅速打開內地市場、快速成長為獨角獸企業。特區政府要與前海加強溝通，全力支持並及時總結新模式經驗，助力更多大學加快科研成果產業化、市場化步伐，為香港創科產業發展增添動力。

# 市民遊客爭睹抗戰英勇事跡

## 港生悟和平非必然 外國客讚中國反法西斯貢獻大

香港抗戰及海防博物館昨日起免費對市民開放，首日即吸引不少市民、外國遊客和學生團體參觀。他們在接受香港文匯報訪問時說，重設的博物館增加了不少珍貴展品，專題展覽讓自己更加了解東江縱隊在深港兩地英勇抗戰的歷史，是國民教育的新開始。有中學生說，通過展覽了解到先輩的奉獻，理解到和平不是理所當然，自己會更加珍惜當下。有外國人說，展覽讓他對中國的抗日戰爭和中國人民為世界反法西斯戰爭勝利作出的貢獻有更多認識。 ◆香港文匯報記者 胡恬恬

市民梁先生一早得知首場專題展覽是《攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動》，即趕來參觀。他表示，自己年輕時在西貢工作，曾聽村民講過東江縱隊的歷史。「包括東江縱隊九獨立大隊成立，日本人燒殺搶掠的歷史等，印象十分深刻，所以見到這個專題展就馬上過來看。」梁先生在展廳十分仔細地觀看每一個展品及其介紹，並用手机拍照做紀錄，更不忘將相關信息發送給當時分享東江縱隊抗敵故事的西貢村長，邀請他一起來參觀。

### 爺爺盼向英國長大孫子分享

從屯門趕來的郭先生在博物館各處拍照打卡，希望分享給自己在英國讀中學的孫子。他向香港文匯報記者坦言，自己的孫子從小在英國出生長大，對中國歷史認識不多，他希望將自己參觀博物館的見聞和有關歷史向孫子講述，提醒他牢記自己的身份，「無論你是什麼國籍，你黑眼睛黃皮膚的事實改變不了，我們的血脈證明我們永遠是中國人。」

新西蘭遊客Brian一家前一晚在港鐵見到抗戰海防館的海報，昨日一早就乘搭港鐵前來參觀，更大讚香港的交通便利。Brian的太太對展廳內的軍事設施十分感興趣，尤其是堡壘內數米深的豎直通風井，不僅讓陽光和空氣進入堡壘，還曾裝有鐵絲網阻止敵人向內投擲手榴彈，讓她連呼神奇。

Brian表示，展覽讓他對中國的抗日戰爭有了進一步

的認識，讓他了解到中國人民為世界反法西斯戰爭勝利作出的貢獻。

一直關注教育議題的退休市民李先生與好友相約前來參觀。他表示自己等待博物館的重設和裝修等了很久，這次參觀發現多了很多「新嘢」，尤其是講述東江縱隊抗敵歷史的專題，是「國民教育的新開始」。

李先生指出，在參觀過程中見到先烈的戰鬥和犧牲，感覺好心悵，認為下一代應該好好了解這段歷史，對先輩的奉獻和這來之不易的和平及幸福生活心存感激。他認為各個學校都應組織學生前來參觀，建議博物館增設更多導賞服務。

### 教師希望學生銘記歷史

博物館昨日還迎來一行80人左右的中一學生。帶隊的班主任伍老師表示，開學後各級學生都有不同的團體活動，中一學生則安排參觀抗戰海防館，「這裏的炮台等設施，比較適合這個階段的學生，希望通過參觀活動幫助學生銘記歷史、理解歷史，從而更好認識當下及規劃未來。」他表示，學校的歷史科老師亦有隨行，為學生做講解。

中一學生麥同學表示，展覽中許多歷史實物、圖片和詳實的紀錄，讓自己對那段艱苦卓絕的抗戰歷史感到震撼，理解到和平不是理所當然，自己會珍惜當下，學習先輩艱苦奮鬥的精神，思考如何做好中學生本分，在自己的角色上作出貢獻。



◆香港抗戰及海防博物館首日對公眾開放。香港文匯報記者郭木又攝



◆市民梁先生 市民郭先生



◆新西蘭訪港遊客Brian和太太 香港文匯報記者郭木又攝

### 抗戰海防館參觀資訊

地址：香港筲箕灣東喜道175號

開放時間：

◆3月至9日上午10時至下午6時

◆10月至2月上午10時至下午5時

註：逢星期四（公眾假期除外）、農曆年初一及二休館

導賞服務

◆公眾導賞（粵語）

逢星期三、六、日及公眾假期提供免費導賞服務，無須預約：

上午11時 香港海防故事常設展覽

下午2時15分 香港海防故事常設展覽

下午3時30分 鯉魚門軍事要塞史蹟徑

註：每節約1小時，參觀者在導賞前在堡壘大堂集合。每團人數上限30人，先到先得，額滿即止。

◆團體導賞

以下團體參觀人數達20人以上可申請免費導賞服務：

- 幼稚園、小學、中學、專上學院、大學
- 慈善團體或非牟利機構\*

\*如參觀者為殘疾人士或長者，10人或以上即可申請。

查詢或預約：25691248

◆香港文匯報記者 胡恬恬



### 特寫

## 消防員觀後感：明確使命增強勇氣

在博物館《攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動》的專題展廳，香港文匯報記者偶遇消防員鄧先生，他一身運動裝束，正十分認真地研讀牆上的歷史資料。

鄧先生表示，他是從港鐵站看到訊息，趁休息時間前

來參觀。在接受記者訪問時，他坦言自己對這段歷史了解不多，但十分感興趣。「作為紀律部隊的一員，理應對國情和歷史有認識。」他表示，先輩的英雄事跡和犧牲精神，激勵他更明確自己的責任和使命，亦增強了自己面對困難時的決心和勇氣。 ◆香港文匯報記者 胡恬恬



◆特首政策組舉行第三次內部分享會，深入學習中共二十屆三中全會精神。

## 特首政策組第三次學習三中全會精神

香港文匯報訊 特首政策組昨日舉行第三次內部分享會，深入學習中共二十屆三中全會精神。分享會由特首政策組組長黃元山主持，邀請了5名金融領域的專家分享他們對二十屆三中全會精神的體會和《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》金融領域相關政策方向的理解。

會上分享的專家包括特首政策組專家組成員王磊、洪小源、陳永德，中國銀行香港金融研究院院長張劍光及香港交易所行政總裁顧問楊秋梅。黃元山感謝5

位專家的分享，並表示，《決定》提及發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，並提及健全香港在國家對外開放中更好發揮作用機制等都需要繼續深入研究和探討。

特首政策組三名副組長林淑儀、王春新及關家明出席了分享會，研究團隊成員旁聽學習。

特首政策組於7月舉行了第一次二十屆三中全會內部分享會，由黃元山主持及王春新主講。第二次於8月舉行，由黃元山主持，邀請了5位專家分享。